
Ра до ван БА КИЋ*

АН ДРИ ЈА ЈО ВИ ЋЕ ВИЋ О ПО РИ ЈЕ КЛУ  
СТА НОВ НИ ШТВА ПО ЛИ МЉА И ВЕ ЛИ КЕ

ОБЛАСТ ПРО СТИ РА ЊА, ПО ВР ШИ НА, ИМЕ И  
ГЕ ОГРАФ СКИ ПО ЛО ЖАЈ ПО ЛИ МЉА И ВЕ ЛИ КЕ

По ли мље и Ве ли ка су ми кро ге о граф ске цје ли не Гор њег По ли мља. За
хва та ју крај њи сје ве ро и сточ ни дио Цр не Го ре у сли ву Ли ма и Пећ ке Би
стри це.

По ли мље има по вр ши ну 98,25 km2 и чи не га шест ка та стар ских оп
шти на: Гор ња Ржа ни ца са 12,74 km2, Му ри на 29,42 km2, Ма шни ца 7,61 
km2, Гра ча ни ца 19,03 km2, Уло ти на 19,70 km2 и Гор ње Лу ге 9,75 km2. Пре
ма ад ми ни стра тив ном кри те ри ју му, као за себ на се ла во де се по ме ну те 
ка та стар ске оп шти не, али се у на ро ду, по ред њих, као се ла спо ми њу још: 
Пе пи ће, Зо ри ће и Кру ше во, та ко да По ли мље има 9 се ла. Пе пи ће при па
да катастарској општини Му ри на, Зо ри ће к. о. Гра ча ни ца, а Кру ше во к. 
о. Уло ти на. Је дан дио ата ра се ла Гор ње Лу ге, ко ји је на де сној оба ли Ли
ма, при па да Гра ча ни ци.

У ври је ме Јо ви ће ви ће вог ис тра жи ва ња, По ли мље је би ла за себ на ка
пе та ни ја, а са да је ад ми ни стра тив но по ди је ље но из ме ђу оп шти на Ан
дри је ви ца и Плав. Оп шти ни Плав при па да ју се ла: Гор ња Ржа ни ца, Пе
пи ћи, Му ри на и Ма шни ца, а оп шти ни Ан дри је ви ца: Уло ти на, Гра ча ни
ца и Гор ње Лу ге. 

Ова ква ад ми ни стра тив на по дје ла је вје штач ка и не ма упо ри шта ни 
у ге о граф ским, ни у исто риј ским, ни у еко ном ским, ни у де мо граф ским 
од ли ка ма, а ни у на ро ду, па се сва ки ста нов ник из ја шња ва да је из „око
ли не Ан дри је ви це”, „из око ли не Му ри не”, „из По ли мља”, и са мо се у ад
ми ни стра тив ним фор му ла ри ма пи шу „из оп шти не Плав”.

* Професор Универзитета Црне Горе, у пензији
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По ли мље је пи то ма ко тли на, са обје стра не Ли ма. Ле жи из ме ђу Шти
та, Сје ки ри це и Пи ше ва на ис то ку, кли су ре Су ће ске на сје ве ру; Ви си то
ра, Зе ле ти на, Пре ви је и Је ри ње гла ве на за па ду и Плав скогу сињ ског ба
се на на ју гу у ре јо ну Гла ви ца. Чи не га: а) алу ви јал на ра ван са обје стра не 
то ка Ли ма; б) рјеч не те ра се; в) бла ге па ди не пла нин ских стра на и г) окол
не пла ни не са обје стра не Ли ма (Р. Ба кић, 2005. г. стр. 5253).

Име је до би ло по глав ној ри је ци Лим ко ја про ти че ње го вим цен трал
ним ди је лом смје ром југсје вер.

Сре ди шњим ди је лом По ли мља и то ли је вом оба лом Ли ма, про ла зи 
ма ги страл ни пут Ан дри је ви цаМу ри наЧа корПећ (у са о бра ћај пу штен 
1925. го ди не), а од Му ри не пре ма ју гу је ре ги о нал на друм ска са о бра ћај
ни ца: Му ри наПлавГу си ње. Дуж де сне оба ле Ли ма, про ла зи ме ђу оп
штин ски пут; Му ри наМа шни цаГра ча ни цаСу ће ска, гдје се спа ја са по
ме ну тим ма ги страл ним пу тем. Све ове са о бра ћај ни це По ли мља су ас
фалт ног за сто ра.

Пре ма по пи су из 2003. го ди не, у По ли мљу је жи вје ло 1.113 ста нов ни
ка (1948. г. 3.155).

Ве ли ка је пот пла нин ска жу па на за пад ним па ди на ма Ча ко ра, уз де сну 
оба лу Ли ма у сли ву Ве лич ке ри је ке, из ме ђу Сур ду па и При је дол ске гла
ве (2003 m) на сје ве ру, Пла ни ни це и Ома ра на сје ве ро и сто ку; Ча ко ра на 
ис то ку, Јеч ми шта, Ко дре и Нов шић ке ко се на ју гу и то ка Ли ма на за па
ду. Има по вр ши ну од 50,27 km2. Име је до би ла по ве ли чи ни свог ата ра (Р. 
Ба кић, 2005, стр. 404).

У ври је ме Јо ви ће ви ће вог ис тра жи ва ња, би ла је за себ на ка пе та ни ја. 
У ад ми ни стра тив ном по гле ду са да је јед но се ло са 14 за се ла ка и при па
да оп шти ни Плав. За се о ци су: Иван по ље, Ву ка ди нов По ток, Пот крај, Де
сан, Ла зи, Ле шћа ри, Бје ли це, За крш, Во лу јак, Шу ме, Вран По ток, Јо ше, 
По пра ти ште и Ли је ва Ри је ка. За Во лу јак се ко ри сти и на зив Јо ки ћи, а за 
Бје ли це име Ми ки ћи, по брат стви ма ко ја у њи ма жи ве.

Кроз Ве ли ку про ла зи ма ги страл ни пут Му ри наЧа корПећ, ко ји је од 
Му ри не до Ве ли ке ас фал ти ран, а у оста лом ди је лу је ма ка дам ске под ло ге, 
са ло шим са о бра ћај ним еле мен ти ма и у зим ском ди је лу го ди не је не про
хо дан, због ви со ких сње жних на но са на пре во ју Ча кор (1.849 m). Ло кал
ним пу тем пре ко Нов ши ћа Велика је по ве за на са Пла вом, а бе тон ским 
мо стом код Иван по ља на Ли му са Бре зо је ви цом (од 1973. го ди не).

Пре ма по пи су из 2003. го ди не, Ве ли ка је има ла 417 ста нов ни ка (1948. 
г. 1.352). 

Јо ви ће вић је, по ред По ли мља и Ве ли ке, ис тра жи вао у Гор њем По ли
мљу још и Плав скогу сињ ски ба сен и Ше ку лар.
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ЈО ВИ ЋЕ ВИ ЋЕВ СТРУК ТУР НИ ПРИ КАЗ ОВОГ  
ГЕ О ГРАФ СКОГ ПРО СТО РА

При ли ком сво јих ис тра жи ва ња, Јо ви ће вић се при др жа вао Цви ји ћевих 
„Упут ста ва”, ко ја су пр ви пут из ра ђе на 1896. го ди не, као и „Упут ста ва” ко
ја су ка сни је, уз по моћ ње го вих са рад ни ка, до пу ња ва на и 1898. го ди не из
ра ђе на су још три; 1. За Ср би ју; 2. За Бо сну и Хер це го ви ну и 3. За Ста ру 
Ср би ју и Ма ке до ни ју, као и по себ на упут ства за про у ча ва ње се ла на те ри
то ри ји Бал кан ског по лу о стр ва на ко ји ма жи ве Ју жни Сло ве ни. Ина че, ан
тро по ге о граф ска ис тра жи ва ња се ла от по че ла су 1893. го ди не осни ва њем 
Ге о граф ског за во да на Исто риј ско ге о граф ском од сје ку Фи ло зоф ског фа
кул те та Ве ли ке шко ле. У овај про цес, по ред Цви ји ћа и ње го вих са рад ни ка 
на Ге о граф ском за во ду, би ли су укљу че ни мно ги са рад ни ци са те ре на, по
себ но учи те љи, а по не кад и от ме ни се ља ци ко ји су зна ли пи са ти.

Основ ну ком по зи ци ју „Упут ста ва за про у ча ва ње се ла”, чи ни ли су: I 
По ло жај се ла; II Тип се ла; III Ку ћа, дво ри ште и окућ ни ца; IV По ја те и 
ста но ви; V При че и ту ма че ња о име ни ма се ла; VI Осни ва ње се ла, ра ни ја 
на се ља и њи хо ви тра го ви и VII За ни ма ње ста нов ни штва. На овим упут
стви ма и по њи ма ка сни је ра ди ли су број ни на уч ни ис тра жи ва чи, а на
ро чи то ака де мик Бра ни слав Бу ку ров, уни вер зи тет ски про фе со ри: Ми
ха и ло Ко стић, Јо ван Илић, Ми ло ван Ра до ва но вић, ака де мик Ата на си
је Уро ше вић, а у Цр ној Го ри Јо ван Ер де ља но вић, ака де мик Ми ли сав Лу
то вац, Јо ван Вук ма но вић, Ра до славЈа гош Ве шо вић, Поп Бог дан Ла ле
вић, Па вле Ра ду си но вић, Ра до ван Ба кић и дру ги. Ме ђу њи ма, за вид но 
мје сто при па да и Ан дри ји Јо ви ће ви ћу, ко ји је иза се бе оста вио ан тро по
ге о граф ска дје ла не про ла зне ври јед но сти, иако је имао са мо учи тељ ско 
обра зо ва ње. 

Ис тра жи ва ње По ли мља пре зен ти рао је пре ко сље де ће струк ту ре: 
– Осо би не зе мљи шта; 
– Еко ном ске по год бе; 
– Про шлост; 
– Ку ћа; 
– По ло жај и тип се ла; 
– Брат ства ко ја жи ве по по је ди ним се ли ма, и 
– По ри је кло ста нов ни штва.
Об ра ду Ве ли ке из вр шио је пре ко слич не струк ту ре: 
– Зе мљи ште и во де; 
– Еко ном ски усло ви; 
– За ни ма ње ста нов ни штва; 
– Про шлост; 
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– Ку ћа; 
– По ло жај и тип се ла, и 
– По ри је кло ста нов ни штва.
Овај пре глед по ка зу је да се Јо ви ће вић го то во у пот пу но сти при др жа вао 

основ не ком по зи ци је „Упут ста ва за про у ча ва ње се ла”, те да се осла њао на те
рен ска ис тра жи ва ња, раз го вор са се о ским пам ти ша ма, ре ги стро ва ње и опис 
цр кви шта, цр кви на, утвр ђе ња, гро бља, ра зних дру гих ста ри на, али и оби ча ја 
у ра зним при ли ка ма и при го да ма. Те жио је што бо љем об ја шње њу ути ца ја и 
зна ча ја фи зич коге о граф ских, дру штве ноге о граф ских и исто риј ских усло
ва и до во дио их у ве зу са слич ним ме ђу у ти ца ји ма са окру же њем. Ње го во 
при ка зи ва ње се ла, иако по стро гим ше ма ма и ту ђим за ми сли ма, аутен тич
но, по у зда но и не за мје њи во је за сва ког ис тра жи ва ча ових про сто ра. Ипак, 
при ли ком при ка зи ва ња по је ди них струк тур них ком по не на та фи зич коге о
граф ског и дру штве но ге о граф скогка рак те ра, он ни је до вољ но ар гу мен то
ван, не до ста ју му по у зда ни по да ци, еко ном ске при ли ке опи су је по јед но ста
вље но, че ста су по на вља ња ка да при ка зу је про шлост и еко ном ске при ли
ке, при каз се ла да је ису ви ше по јед но ста вље но, ду жне мје ре ко ји ма се слу жи 
прак тич но су вре мен ске („за хва та про стор у ду жи ни 1½ а у ши ри ни ½ са
та”, се ло се пру жа низ Лим у ду жи ни 20 ми ну та”), али је за то вр ло по уз дан у 
при ка зи ва њу брат ста ва ко ја жи ве у се ли ма По ли мља и Ве ли ке, њи хо ве број
но сти („Шо шки ћи 66 ку ћа, Ћу ла фи ћи 20 ку ћа”), за тим бро ју ку ћа, струк ту
ри ку ћа („ку ће су ма ле, уске, ни ске, по кри ве не сла мом, има и брв на ра, а има 
и бо љих”) и по моћ них обје ка та, по ло жа ју ку ћа („ку ће су обич но на сре ди ни 
има ња, при кра ју или на гор њем ди је лу”, „мно ге се ку ће пе њу уз пла нин ске 
стра не”, „не ке су у под нож ју бр да”), за тим по ло жа ју ка ту на, име на ка ту на на 
окол ним пла ни на ма, ко ри шће њу се ли на, шу ма и па шња ка, итд.

ПО РИ ЈЕ КЛО СТА НОВ НИ ШТВА ПО ЛИ МЉА И ВЕ ЛИ КЕ

Јо ви ће вић се фраг мен тар но ба вио ста нов ни штвом из ра ни јих епо ха 
и пи ше са мо о за те че ним брат стви ма у По ли мљу и из ко јих су се кра је
ва у ње га до се ли ли. Ни је ни у до ме ну ње го вог обра зо ва ња би ло да го во
ри о на се ље но сти у па ле о ли ту, нео ли ту, о илир ском пле ме ну Аута ри ја ти
ма, бо рав ку Ри мља на, о пр вим сло је ви ма на се ље но сти, смје на ма ра зних 
сло је ва, би о ло шким ми је ша њи ма и слич но. Он јед но став но са оп шта ва 
да „у По ли мљу и Ве ли кој не ма ста ро сје де ла ца, ни ти та квих ко ји ма се не 
зна по ри је кло”. Он на гла ша ва да се „не ка да шње по лим ско ста нов ни штво 
исе ли ло пот пу но, а на мје сто ње го во нај при је су се уву кли Кли мен ти, па 
да на шња брат ства. Ипак, тре ба на гла си ти да је то „не гда шње по лим ско 
и ве лич ко ста нов ни штво” би ло срп ско и да се оно у ма сов ним се о ба ма 
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1690. и 1738. го ди не и из ме ђу ових го ди на, исе ли ло из овог кра ја не че
ка ју ћи осве ту Тур ске. Јо ви ће вић да ље ка же да „нај ста ри ји на се ље ни ци”, 
по том ци са да шњих ста нов ни ка, „да ти ра ју од по чет ка XVIII ви је ка”.

У ври је ме ње го вих ис тра жи ва ња, „317 ку ћа или 60% све га ста нов ни
штва би ло је ва со је вић ког по ри је кла”. Ва со је вић ка брат ства су: „Ла ба ни, 
Де ле ти ћи, Зе ки ћи, Ка стра то ви ћи, Де до ви ћи, Зе че ви ћи, Аџи ћи, Ђу ри ши
ћи, Са ко ви ћи, Ћу ла фи ћи, Ву ле ти ћи, Гар че ви ћи, Мар се ни ћи, Ка ти ћи, Ко
ча но ви ћи, Фо ти ћи и Ђу ки ћи. Они су се у По ли мље до се ли ли из ра зних 
кра је ва Ва со је ви ћа”. 

Из Ше ку ла ра су: „Да ши ћи, Ја шо ви ћи и Ла зо ви ћи; из Ве ли ке: Гој ко ви
ћи, Ша љи ћи и Жи ва ље ви ћи; из Гор њих се ла су Ра ду ло ви ћи; Ко ма ти не из 
До ње Ржа ни це; Зо го ви ћи из Ше ку ла ра; Кр ци ћи из Гу си ња”. За Кр ци ће и 
Зо го ви ће ка же да су „по ри је клом из Ба ји ца од Мар ти но ви ћа”, а „Ко ма ти
не из Ку ча (Кри ви До)”.

„Шо шки ћи су по ри је клом из Бра то но жи ћа, нај бли жи су Ги ли ћи ма. Из 
Бра то но жи ћа су још и: Стан ко ви ћи и Ла ше ви ћи (нај бли жи Лу тов ци ма). 

Ми ла чи ћи, Бе зи јов ци, Ву че љи ћи, Ми ло ви ћи и Или мар ко ви ћи су из 
Ку ча.

Ни ко ле ти ћи су ста ри ном из Озри ни ћа; Вла хо ви ћи из Ро ва ца, а Ђор
ђе ви ћи из Дроб ња ка.

За Ра де но ви ће, По по ви ће, Слав ко ви ће, Ра ку ше, Ђу ри ча не и Са ви ће, 
Јо ви ће вић је утвр дио да су по ри је клом из обла сти Пла ва”. 

Тре ба на гла си ти да је Јо ви ће вић на вео по сва ком се лу По ли мља ко ја 
брат ства жи ве и са ко ли ко ку ћа су за сту пље на.

Ин те ре сант но је да Јо ви ће вић при ли ком на бра ја ња брат са тва по се
ли ма по ми ње још: „Ра ди во је ви ће (гра на Ла ба на), Ша ми ће (у Ма шни ци), 
Је ли ће, Угре но ви ће, Ву ка ни ће, Пе ро ви ће, Че ки ће, Ка стра то ви ће, Ра ду
но ви ће (гра на Ла ба на), Вук де ли ће, Ива но ви ће и Мир ко ви ће (сви жи ве 
у Гра ча ни ци). Од Вуг де ли ћа су се одво ји ли: Је ли ћи, Угре но ви ћи, Ву ка
ни ћи и Пе ро ви ћи, а од Ра ду но ви ћа одво ји ли су се Мир ко ви ћи. Сва ова 
брат ства су ва со је вић ког по ри је кла, осим једне ку ће Че ки ћа у Гра ча ни ци 
и једне ку ће Ша ми ћа у Ма шни ци”, из че га се мо же из ве сти за кљу чак да 
су се по лим ска брат ства раз гра на ва ла и ди је ли ла на „тр бу шчи ће”, ко ја су 
пре ра ста ла у по себ на брат ства.

Пре ма ми шље њу Јо ви ће ви ћа у се ли ма По ли мља „жи вје ло је са мо пра
во слав но ста нов ни штво до се ље но из ра зних кра је ва Цр не Го ре”. У По ли
мље он не убра ја се ла Гор њу Ржа ни цу и Пе пи ће, већ их нео прав да но, за
јед но са Ве ли ком и Нов ши ћи ма, убра ја у за себ ну цје ли ну. Брат ства ко
ја жи ве у Пе пи ћи ма и Гор њој Ржа ни ци об ра дио је у окви ру Плав скогу
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сињ ске обла сти. При то ме, тре ба ис та ћи да је Ра до слав  Ја гош Ве шо вић, 
у свом мо ну мен тал ном дје лу „Пле ме Ва со је ви ћа” (Са ра је во 1935), се ла 
Пе пи ће, Ве ли ку и Гор њу Ржа ни цу об у хва тио у дио По ли мља.

Пе пи ћу је, у ври је ме ње го вих ис тра жи ва ња, „има ло 14 ку ћа и то 13 
му ха ме дан ских и јед ну пра во слав ну (Гој ко ви ћи). Му ха ме дан ска брат
ства су: Ба цо ви ћи, Цу ко ви ћи и Дре и ћи”.

У Гор њој Ржа ни ци за би ље жио је 66 ку ћа пра во слав них брат ста ва, и 
то: Но во ви ћи (14), Ота ше ве ћи (13), Ла зо ви ћи (5), Ђу ри ча ни (1), Рај ко
ви ћи (1), Ву јо ше ви ћи (1), Дра ку ло ви ћи (2), Жи ва ље ви ћи (3), Ива но ви ћи 
(4), Јо ки ћи (1), Ку чи (1), По по ви ћи (1), По па ди ћи (1), Пе тро ви ћи (1), Ра
де но ви ћи (1), Сте ше ви ћи (1), То мо ви ћи (2), Фи ли по ви ћи (1), Џу до ви ћи 
(7), Ву ко ти ћи (1) и Гој ко ви ћи (1), те и осам ку ћа му ха ме дан ских брат ста
ва: Ле ко ви ћи (1), Та и ро ви ћи (1), Ша бо ви ћи (3) и Ђе ло ви ћи (3). 

Ве ли ка је, у ври је ме Јо ви ће ви ће вог ис тра жи ва ња, има ла „314 ку ћа. 
По по ри је клу до се ље ни ка 153 ку ћа или 48,7% су Ша ља ни, 99 ку ћа или 
31,5% су Це кли ња ни, а 62 ку ће или 19,8% по ри је клом су из ра зних кра
је ва Цр не Го ре. Он ка же да из Ша ље по ри је кло во де брат ства: Бр ко ви
ћи, Гој ко ви ћи, Го лу бо ви ћи, Јо ки ћи, Кне же ви ћи, Ка су мо ви ћи, Ла ки ће ви
ћи, Ми ки ћи, Ра ду ло ви ћи и Си мо но ви ћи”. За њих ка же да „се ме ђу соб но 
сво је, не узи ма ју се, ме ђу соб но се по ма жу, сви сла ве зим ски Ни кољ дан, а 
при слу жак им је св. Си меон (3. фе бр.)”.

„Из Це клин ске жу пе су брат ства: Бо шко ви ћи, Ву че ти ћи, Ог ње но ви
ћи, Па у но ви ћи, Ра де ви ћи, Сте ше ви ћи и То мо ви ћи.

Бу зи ћи су по ри је клом из Бје ло па вли ћа. 
Бје ла но ви ћи су из ста ре Цр не Го ре од Во ји но ви ћа. 
Ву шо ви ћи су из Ска дра.
Ве љо ви ћи су из Ку ча са Ко со ра.
Жи ва ље ви ћи су по ри је клом из Пи пе ра.
Јо ва но ви ћи су до шли из Пе ћи, а даљ ном ста ри ном су из Бе ра на („Ср

бља ци” или „Аша ни).
За Пе тро ви ће Јо ви ће вић твр ди да су Ва со је ви ћи: По по ви ћи су из Ше

ку ла ра, а Пра шче ви ћи и Слав ко ви ћи су из Ме те ха.
Сви ста нов ни ци Ве ли ке би ли су пра во слав на вје ре”.

ДЕ МО ГРАФ СКО ПО ПУ ЛА ЦИ О НА КРЕ ТА ЊА У ПО ЛИ МЉУ  
И ВЕ ЛИ КОЈ ТО КОМ ДРУ ГЕ ПО ЛО ВИ НЕ XX ВИ ЈЕ КА

Дру га по ло ви на XX ви је ка за По ли мље је ка рак те ри стич на по де по пу
ла ци ји. Са 3.155 ста нов ни ка у 1948. број је опао на 1.948 у 2003. го ди ни или 
за 38% у ре ла тив ним или 1.207 ста нов ни ка у ап со лут ним по ка за те љи ма.
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При то ме, Гор ња Ржа ни ца, у овом пе ри о ду из гу би ла је 32,4% ста нов
ни штва (129 стан.); Му ри на 26,5% (209 стан), Ма шни ца 16,0 (60 стан.); 
Гра ча ни ца 60,4% (534 стан.), Уло ти на 41,4% (201 стан.) и Гор ње Лу ге 31,0% 
(74 стан.), што зна чи да се од 1948. до 2003. го ди не из По ли мља исе ли ло 
1.207 ста нов ни ка и уку пан при род ни при ра штај из тог пе ри о да. 

Ве ли ка је, у овом раз до бљу, из гу би ла 69,2% (935 стан.) и уку пан при
род ни при ра штај.

Глав ни раз ло зи де мо граф скопо пу ла ци о не еро зи је По ли мља и Ве ли
ке, то ком дру ге по ло ви не XX ви је ка, би ли су сље де ћи: 

1. Са о бра ћај на изо ло ва ност, по себ но Ве ли ке; 
2. То тал на не раз ви је ност ин ду стриј ских пре ра ђи вач ких ка па ци те та; 
3. Не а де ква тан од нос др жа ве пре ма раз во ју по љо при вре де и одр жа

ва њу се ла и,
4. Тра ди ци о нал на опре ди је ље ност ста нов ни штва за шко ло ва ње дје

це и омла ди не.
Ови бит ни раз ло зи до ве ли су до обим них од ли ва ста нов ни штва у раз

ви је не сре ди не Цр не Го ре и бив ше СФР Ју го сла ви је. Оту да је ста ро сна пи
ра ми да жи во та ових ми кро ре ги ја оро ну ла, што илу стра тив но по ка зу ју 
ре зул та ти по пи са ста нов ни штва из 2003. го ди не. Та ко на мла до ста нов ни
штво (019. г.) опа да 28,5%, а на ста ро ста нов ни штво (60 + го ди на) 27,6% 
укуп не по пу ла ци је Ве ли ке, а мла до ста нов ни штво 27,6%, ста ро 23,8% 
укуп ног ста нов ни штва По ли мља (та бе ла 1). Овај пе риод ни је био ка рак
те ри сти чан по ет нич ким про мје на ма, али је сте по ет нич ком из ја шња ва
њу њи хо вог ста нов ни штва. На и ме, у Ве ли кој, за Цр но гор це се 1961. го ди
не из ја сни ло 98,8%; 1991. 97,6%, а 2003. г. 24,7%; за Ср бе 1961 0,4%; 1991. 
г. 1,2%, а 2003. го ди не 74,8%; од но сно за Цр но гор це и Ср бе 1961. го ди не 
99,2%, 1991. г. 98,8%, а 2003. го ди не 99,5% укуп ног ста нов ни штва Ве ли ке. 
Уче шће оста лих је за не мар љи во и кре та ло се 0,8, 1,2 и 0,5%.

У По ли мљу, си ту а ци ја је би ла го то во иден тич на. За Цр но гор це се 
1961. г. из ја сни ло 95,2%; 1991. г. 91,2%, а 2003. г. 20,7%; за Ср бе 1961. г. 
0,5%, 1991. г. 5,4%, а 2003. г. 67,1%; за Ал бан це 1961. г. 3,9%, 1991. г. 1,8%, а 
2003. г. 1,1%, а за Му сли ма не 1961. г. 0,2%, 1991. г. 0,5%, а 2003. г. 0,5%, из 
че га про из и ла зи да су Цр но гор ци и Ср би 1961. г. уче ство ва ли са 95,7%; 
1991. г. 96,6%, а 2003. г. 87,8% ста нов ни штва По ли мља (не из ја шње ним, 
не по зна тим и оста лим у 2003. г. при па да 3,3%).

Раз ло ге за ова ко раз ли чи то на ци о нал но из ја шња ва ње ста нов ни штва 
Ве ли ке и По ли мља ис кљу чи во тре ба тра жи ти у на ци о нал ној не из ди фе
рен ци ра но сти, гра ђан ским ра то ви ма то ком кр ва вог рас па да бив ше СФРЈ 
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и по ли тич копси хо ло шким при ли ка ма ко је су на ро чи то би ле ка рак те
ри стич не за по сљед њу де це ни ју XX и на са мом по чет ку XXI ви је ка.

Сви Цр но гор ци и Ср би Ве ли ке и По ли мља су пра во слав не вје ро и спо
ви је сти. Огром на ве ћи на се из ја сни ла да им је срп ски ма тер њи је зик.

На по чет ку XXI ви је ка, Ве ли кој и По ли мљу при је ти пот пу но де мо
граф скопо пу ла ци о но ис пра жње ње. Уче шће мла дог и ста рог ста нов ни
штва го то во је из јед на че но са тен ден ци ја ма да пре вла да ста ро ста нов ни
штво, што би во ди ло ис кљу чи во ста рач ким до ма ћин стви ма и из у ми ра
њу. Ап со лут но се мо же озна чи ти де мо граф ском ка та стро фом да пи то ма 
и бо га та се ла, као што су: Уло ти на (има че тр на е сто ро дје це до 4 го ди не), 
Гор ње Лу ге (ше сто ро), Гор ња Ржа ни ца (де се то ро) или 14 се ла Ве ли ке (на
род их та ко пре по зна је) да има са мо два де сет сед мо ро дје це до 4 го ди не!

Ве ли ка и По ли мље ви ше не ма ју њи ва, воћ ња ци су им за пу ште ни, ли
ва де се не ко се, ја зо ви за на вод ња ва ње су за тр па ни, мно ге ку ће се то
ком го ди не на отва ра ју, не ке ку ће су већ оро ну ле и по ста ле ку ћи шта, у 
се ли ма не ма жи во та, а ка ту ни Зе ле ти на, Сје ки ри це, Пла ни ни це и Ча ко
ра пу сти су и за ра сли у бљу шту рав це и кле ке. Ипак, Ве ли ка и По ли мље 
су при гра нич не обла сти Цр не Го ре, па је крај ње ври је ме да се пре ма њи
ма, али и пре ма мно гим ми кро ре ги ја ма ко је су у слич ној или у још го
рој де мо граф скопо пу ла ци о ној и еко ном ској си ту а ци ји, од стра не др жа
ве у ду жем кон ти ну и те ту, пред у зи ма ју све о бу хват не мје ре њи хо ве ре ви
та ли за ци је.

Ан дри ја Јо ви ће вић је не мјер љи во за ду жио По ли мља не и Ве ли ча не. 
Об ја снио им је ко ри је не и са чу вао ге нет ско ста бло од за бо ра ва, при ка
зао ви тал ност њи хо вих пре да ка, под сје тио их на њи хо во сло бо дар ство и 
жр тво ва ње, при ка зао њи хо ва за ни ма ња, њи хо ве ку ће и на чин жи вље ња, 
њи хо ву ода ност зе мљи ко ја их је хра ни ла, из во ри ма ко ји су их на па ја ли, 
пла ни на ма и ка ту ни ма ко ји су их на дах њи ва ли и ши ри ли ви ди ке, за би
ље жио и об ја снио њи хо ве то по ни ме и по сред но опо ме нуо да се ко ри је
ни пам те и ње гу ју, јер ако се пот ко па ва ју и пот ки да ју пре о ста је жи вот и 
да не до зво ле да им се ку ће пре тво ре у ку ћи шта. Ко ри је ни се, ипак, пот
ки да ју, а та ко се и не мо же и не сми је у бу дућ ност. 

ЛИ ТЕ РА ТУ РА И ИЗ ВО РИ 

Јо ви ће вић Ан дри ја, Плав ско-гу сињ ска област, По ли мље, Ве ли ка и Ше ку лар, Ет но
граф ски збор ник, На се ља, књ. X, Бе о град 1921.

Ба кић Ра до ван, Гор ње По ли мље, Ко мо ви 2005
Све ске по пи са ста нов ни штва за 1948. и 2003. го ди ну 
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Radovan BAKIĆ

ANDRIJA JOVIĆEVIĆ ON POLIMLJE AND VELIKA POPULATION ORIGINS 

Summary

Polimlje and Velika are the minor units in Gornje Polimlje in the northeast of Montene
gro. Polimlje spreads out the area of 98,25 km2 and Velika spreads out the area of 50,27 km2. 
According to 2003 census the population of Polimlje was 1,113 (3,155 in 1948). In Velika 417 
permanent citizens lived (1.352 in 1948). 

Andrija Jovićević provided complex geographic survey of these units based on „Instruc
tions for the village survey” by Jovan Cvijic. The instructions were founded in 1896 and later 
renewed. In the survey he gave the information about origins of their population. He applied 
the method of terrain survey based on local people's recollection and both material and writ
ten sources he could obtain. He simply suggested that in those two units 'there were no native, 
or others with no identified origin.' 

For the period of his investigation „317 homes or 60% of Polimlje population had Va
sojevic origin and the rest of population from different parts of Montenegro. In Velika „153 
homes or 48,7% had Šaljani origin and the rest from other parts of Montenegro”. Besides that, 
Andrija Jovićević identified all the families that lived there, their origin and figure. In this 
manner he explained their origins to people of Polimlje and Veličani. He saved genetic tree 
from being forgotten. He showed vitality of their ancestors and reminded them of their an
cestors’ patriotism, their country and sources of life. He indirectly warned that the roots had 
to be saved because there is no future without them.
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